
专题 09 指数与指数函数

【考点预测】

1.指数及指数运算

(1)根式的定义：

一般地，如果 nx a ，那么 x 叫做 a的 n次方根，其中 ( 1n  ， )n N  ，记为 n a ， n称为根指数， a称

为根底数．

(2)根式的性质：

当 n为奇数时，正数的 n次方根是一个正数，负数的 n次方根是一个负数.

当 n为偶数时，正数的 n次方根有两个，它们互为相反数.

(3)指数的概念：指数是幂运算 ( 0)na a  中的一个参数， a为底数， n为指数，指数位于底数的右上角，

幂运算表示指数个底数相乘.

(4)有理数指数幂的分类

①正整数指数幂 ( )
n

na a a a a n N     
6 4 7 48

L
个

；②零指数幂 0 1 ( 0)a a  ；

③负整数指数幂
1 ( 0n

na a
a

   ， )n N ；④ 0 的正分数指数幂等于 0 ， 0 的负分数指数幂没有意义．

(5)有理数指数幂的性质

① + ( 0m n m n aa a a  ，m ， )n Q ；② ( ) ( 0m n m na aa  ，m ， )n Q ；

③ ( ) ( 0m m mab aa b  ， 0b  ， )m Q ；④ ( 0
m

n m na aa  ，m ， )n Q ．

2.指数函数
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图

象

①定义域 R ，值域 (0 ) ，

② 0 1a  ，即时 0x  ， 1y  ，图象都经过 (0 1)， 点

③ xa a ，即 1x  时， y 等于底数 a
性

质
④在定义域上是单调减函数 在定义域上是单调增函数
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⑤ 0x  时 ， 1xa  ； 0x  时 ，

0 1xa 

0x  时， 0 1xa  ； 0x  时， 1xa 

⑥既不是奇函数，也不是偶函数

【方法技巧与总结】

1.指数函数常用技巧

(1)当底数大小不定时，必须分“ 1a  ”和“ 0 1a  ”两种情形讨论．

(2)当 0 1a  时， x   ， 0y  ； a的值越小，图象越靠近 y 轴，递减的速度越快．

当 1a  时 x   ， 0y  ； a的值越大，图象越靠近 y 轴，递增速度越快．

(3)指数函数 xy a 与
1( )xy
a

 的图象关于 y 轴对称．

【题型归纳目录】

题型一：指数运算及指数方程、指数不等式

题型二：指数函数的图像及性质

题型三：指数函数中的恒成立问题

题型四：指数函数的综合问题

【典例例题】

题型一：指数运算及指数方程、指数不等式

例 1．（2023·四川凉山·三模（文））计算：  
2

0ln31 e 3 1 lg 4 lg 0.25
4


        
 

______．

例 2．（2023·河北邯郸·一模）不等式10 6 3 1x x x   的解集为___________.

例 3．（2023·陕西·榆林市教育科学研究所模拟预测（理））甲､乙两人解关于 x 的方程2 2 0x xb c    ，甲

写错了常数 b，得到的根为 2x   或 x= 2
17log
4
，乙写错了常数 c，得到的根为 0x  或 1x  ，则原方程的根

是（       ）

A． 2x   或 2log 3x  B． 1x   或 1x 

C． 0x  或 2x  D． 1x   或 2x 

例 4．（2023·全国·高三专题练习（文））已知函数  f x 是定义在 R 上的奇函数，当 0x  时，

  4 3 2 2x xf x a    ．则关于 x 的不等式   6f x   的解集为（       ）



A． ( , 2]  B． ( , 1]  C．   2,0 0,2 U D．   2,0 2,  

例 5．（2023·全国·高三专题练习）化简：

（1）
1
26 0 43 416( 2 3) ( 2018) 4 (3 )
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        
 

 

（2）
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【方法技巧与总结】

利用指数的运算性质解题.对于形如 ( )f xa b ， ( )f xa b ， ( )f xa b 的形式常用“化同底”转化，再利用指

数函数单调性解决；或用“取对数”的方法求解.形如
2 0x xa Ba C   或

2 )0 0(x xa Ba C  … „ 的形式，

可借助换元法转化二次方程或二次不等式求解.

题型二：指数函数的图像及性质

例 6．（2023·浙江绍兴·模拟预测）函数
2( )( ) 




x x
x mf x

a a
，的图象如图所示，则（       ）

A． 0,0 1  m a B． 0, 1 m a C． 0,0 1m a   D． 0, 1 m a



例 7．（2023·全国·高三专题练习）函数   2 1xf x m   恰有一个零点，则 m 的取值范围是（       ）

A．  1,  B．   0 1,   C．   0 1,   D． 1,

例 8．（2023·四川省泸县第二中学模拟预测（文））函数   1
1 e xf x 


，下列关于函数  f x 的说法错误的是

（       ）

A．函数  f x 的图象关于原点对称

B．函数  f x 的值域为  0,1

C．不等式   1
2

f x  的解集是  0, 

D．  f x 是增函数

例 9．（2023·河南·三模（文））已知  1f x  为定义在 R 上的奇函数，  1 0f  ，且  f x 在 1,0 上单调递

增，在 0,  上单调递减，则不等式  2 5 0xf   的解集为（       ）

A．  22, log 6 B．    2,1 2, log 6 

C．  2log 6,  D．    21,2 log 6, 

例 10．（2023·新疆阿勒泰·三模（理））函数 1 1xy a   图象过定点A ，点A 在直线  3 1, 0mx ny m n    上，

则
1 2

1m n



最小值为___________.

例 11．（2023·北京·高三专题练习）已知   2 12 2 2 1x x xf x a    （其中 a R 且 a为常数）有两个零点，则

实数 a的取值范围是___________.

例 12．（2023·全国·高三专题练习）已知函数   2 2x xf x k    （ k 为常数， k  R ）是R 上的奇函数．

(1)求实数 k 的值；

(2)若函数  y f x 在区间 1,m 上的值域为
15,
4

n 
  

，求m n 的值．

【方法技巧与总结】

解决指数函数有关问题，思路是从它们的图像与性质考虑，按照数形结合的思路分析，从图像与性质

找到解题的突破口，但要注意底数对问题的影响.



题型三：指数函数中的恒成立问题

例 13．（2023·北京·高三专题练习）设  f x 是定义在R 上的偶函数，且当 0x  时，   2 xf x  ，若对任意的

 , 1x m m  ，不等式    2f x f x m≥ 恒成立，则正数m 的取值范围为（       ）

A．m 1 B． 1m > C．0 1m  D．0 1m 

例 14．（2023·北京·高三专题练习）已知函数   3 3x xf x   ．

(1)利用函数单调性的定义证明  f x 是单调递增函数；

(2)若对任意  1,1x  ，    2
4f x mf x      恒成立，求实数m 的取值范围．

例 15．（2023·全国·高三专题练习（文））已知函数   3 (
2 1xf x a a 


为实常数 ) .

（1）讨论函数  f x 的奇偶性，并说明理由；

（2）当  f x 为奇函数时，对任意  1,6x  ，不等式  
2x
uf x  恒成立，求实数u 的最大值.

例 16．（2023·全国·高三专题练习（文））已知函数 1( ) 4 2 1x xf x a   g ．

（1）若函数 ( )f x 在 [0x  ， 2]上有最大值 8 ，求实数 a的值；

（2）若方程 ( ) 0f x  在 [ 1x   ， 2]上有解，求实数 a的取值范围．



例 17．（2023·全国·高三专题练习）已知函数 2( )f x x ，
1( )
2

x

g x m   
 

（1）当 [ 1,3]x   时，求 ( )f x 的值域；

（2）若对  0,2x  ， ( ) 1g x … 成立，求实数m 的取值范围；

（3）若对  1 0,2x  ， 2 [ 1,3]x   ，使得 1 2( ) ( )g x f x„ 成立，求实数m 的取值范围．

【方法技巧与总结】

已知不等式能恒成立求参数值(取值范围)问题常用的方法：

（1）函数法：讨论参数范围，借助函数单调性求解；

（2）分离参数法：先将参数分离，转化成求函数的值域或最值问题加以解决；

（3）数形结合法：先对解析式变形，进而构造两个函数，然后在同一平面直角坐标系中画出函数的图

象，利用数形结合的方法求解．

题型四：指数函数的综合问题

例 18．（2023·天津河西·二模）已知定义在 R 上的函数 ( )f x 满足：①  2 ( ) 0f x f x   ；②

   2 0f x f x    ；③在 1,1 上的解析式为    
 

πcos , 1,0
2

1 , 0,1

x x
f x

x x

   
  

，则函数 ( )f x 与函数
1( )
2

x

g x    
 

的图象在区间 3,3 上的交点个数为(       )

A．3 B．4 C．5 D．6

例 19．（2023·北京·二模）若函数  
 2

2 3, 0

2 ,0

x x
f x

x x a

   
  

的定义域和值域的交集为空集，则正数 a的取值

范围是（       ）

A．  0,1 B．  0,1

C．  1, 4 D．  2,4

例 20．（2023·甘肃省武威第一中学模拟预测（文））已知函数   4 sin
2 2x xf x  


，则



1 2 4043
2022 2022 2022

f f f             
     

L ______．

例 21．（2023·全国·高三专题练习）已知函数  f x 的定义域为 R ，满足    1 2 1f x f x   ，且当  1,1x  

时，   12xf x  ，则  2020f  ______．

例 22．（2023·辽宁·建平县实验中学模拟预测）已知函数  
2 210 10 , 2
3 1, 2

x x x
f x

x x

       
，则不等式

   1 0f x f x   的解集为___________.

例 23．（2023·江西·二模（文））设函数  
2 , 1
1 1, 1
2

x a x
f x

x x

  
 

  

，若  1f 是函数  f x 的最大值，则实数 a的取

值范围为_______．



【过关测试】

一、单选题

1．（2023·北京通州·模拟预测）已知函数
1( ) 3
3

x
xf x     

 
，则 ( )f x （       ）

A．是偶函数，且在R 是单调递增 B．是奇函数，且在R 是单调递增

C．是偶函数，且在R 是单调递减 D．是奇函数，且在R 是单调递减

2．（2023·安徽淮南·二模（理））1947 年，生物学家 Max Kleiber 发表了一篇题为《body size and 

metabolicrate》的论文，在论文中提出了一个克莱伯定律：对于哺乳动物，其基础代谢率与体重的
3
4
次幂成

正比，即
3
4

0F c M ，其中 F 为基础代谢率，M 为体重．若某哺乳动物经过一段时间生长，其体重为原来的

10 倍，则基础代谢率为原来的（参考数据： 4 10 1.7783 ）（       ）

A．5.4 倍 B．5.5 倍 C．5.6 倍 D．5.7 倍

3．（2023·陕西·西安中学模拟预测（文））英国著名数学家布鲁克-泰勒以微积分学中将函数展开成无穷级数

的定理著称于世.在数学中，泰勒级数用无限连加式来表示一个函数，泰勒提出了适用于所有函数的泰勒级

数，并建立了如下指数函数公式：
2 3

e 1
2 6 !

n
x x x xx

n
       L L L ，其中 R, Nx n  ，则 e 的近似值为

（精确到0.01）（       ）

A．1.63 B．1.64 C．1.65 D．1.66

4．（2023·河南洛阳·二模（文））已知函数    
1

3

3 1, 1
log 5 2, 1

x x
f x

x x

      
，且   2f m   ，则  6f m 

（       ）

A．26 B．16 C．－16 D．－26

5．（2023·四川成都·三模（理））若函数   3
2

log 19x xf x
x x


 


的零点为 0x ，则  0

09 1x x  （       ）．

A．
1
3

B．1 C． 3 D．2

6．（2023·河南·开封高中模拟预测（文））若关于 x 的不等式  2 2 1x xa x    R 有实数解，则实数 a



的取值范围是（       ）

A．  1,  B．  2, C． 1, D． 2, 

7．（2023·四川·内江市教育科学研究所三模（理））已知函数 ( )f x 满足：对任意 x  R ，

1 1
2 2

f x f x         
   

．当 [ 1,0)x   时， ( ) 3 1xf x   ，则  3log 90 =f （       ）

A．
1
9

B．
1
9

 C．
17
27

D．
17
27



8．（2023·上海宝山·二模）关于函数
1
31( ) (2 )

2
x

xf x x   和实数 ,m n的下列结论中正确的是（       ）

A．若 3 m n   ，则 ( ) ( )f m f n B．若 0m n  ，则 ( ) ( )f m f n

C．若 ( ) ( )f m f n ，则 2 2m n D．若 ( ) ( )f m f n ，则 3 3m n

二、多选题

9．（2023·湖南·模拟预测）在同一直角坐标系中，函数 xy a 与  log 2ay x  的图象可能是（       ）

A． B．

C． D．

10．（2023·全国·模拟预测）已知 0a b  ，下列选项中正确的为（       ）

A．若 1a b  ，则 1a b－ ＜ B．若 2 2 1a b－ ＝ ，则 1a b－ ＜

C．若 2 2 =1a b ，则 1a b－ ＜ D．若 2 2log log 1a b  ，则 1a b－ ＜

11．（2023·广东肇庆·模拟预测）若 a b ，则下列不等式中正确的有（       ）

A． 0a b  B．2 2a b C． ac bc D． 2 2a b

12．（2023·全国·模拟预测）已知函数 1

4sin ,0 1
( )

2 , 1x

x x
f x

x x




 
   

，若存在三个实数，使得

     1 2 3f x f x f x  ，则（       ）

A． 1 2 3x x x  的取值范围为  2,3 B．  2 3x f x 的取值范围为
5 ,2
3

 
 
 



C． 1 2 3x x x 的取值范围为
5 1,

36 2
 
 
 

D．  1 3x f x 的取值范围为
1 ,2
3

 
 
 

三、填空题

13．（2023·安徽淮北·一模（理）） 2

2
log 2

2

1 4 log 4
2


     
 

___________.

14．（2023·四川·模拟预测（理））已知两个条件：① , , ( ) ( ) ( )a b f a b f a f b   R ；② ( )f x 在 (0, ) 上单调

递减.请写出一个同时满足以上两个条件的函数____________.

15．（2023·河南·模拟预测（文））函数   14 2 3x xf x    在
1,
2

   
的值域为______．

16．（2023·山西·二模（理））已知函数  
3

2 2x x

xf x 


给出下列结论：①  f x 是偶函数；②  f x 在  0, 

上是增函数；③若 0t  ，则点   ,t f t 与原点连线的斜率恒为正．其中正确结论的序号为______．

四、解答题

17．（2023·全国·高三专题练习）由于突发短时强降雨，某小区地下车库流入大量雨水.从雨水开始流入地下

车库时进行监测，已知雨水流入过程中，地下车库积水量 y（单位： 3m ）与时间 t（单位： h）成正比，雨

停后，消防部门立即使用抽水机进行排水，此时 y 与 t 的函数关系式为
2
5

t

y k    
 

（k 为常数），如图所示.

(1)求 y 关于 t 的函数关系式；

(2)已知该地下车库的面积为 2560 2m ，当积水深度小于等于 0.05 m时，小区居民方可入内，那么从消防部门

开始排水时算起，至少需要经过几个小时以后，小区居民才能进入地下车库？

18．（2023·全国·高三专题练习）（1）计算：

1
29

4
   
 

（﹣9.6）0﹣

2 2
327 2

8 3

 
      
   

；

（2）已知
1 1
2 2a a


  3，求

2 2

1
1
2

a a
a a





 
 

的值．



19．（2023·全国·高三专题练习）已知 a>0，且 a≠1，若函数 y＝|ax－2|与 y＝3a 的图象有两个交点，求实数 a

的取值范围．

20．（2023·全国·高三专题练习）设函数 ( ) ( 0x xf x ka a a   且 1)a  是定义域为 R 的奇函数；

（1）若  1 0f  ，判断  f x 的单调性并求不等式 ( 2) ( 4) 0f x f x    的解集；

（2）若   31
2

f  ，且 2 2( ) 4 ( )x xg x a a f x   ，求 ( )g x 在[1, ) 上的最小值．

21．（2023·北京·高三专题练习）定义在D上的函数  f x ，如果满足:对任意 ,x D 存在常数 0,M  都有

 M f x M   成立，则称  f x 是D上的有界函数，其中M 称为函数  f x 的上界.已知   4 2 2x xf x a    .

（1）当 2a   时，求函数  f x 在  0,  上的值域，并判断函数  f x 在  0,  上是否为有界函数﹐请说明

理由﹔

（2）若函数  f x 在  ,0 上是以 2为上界的有界函数，求实数 a的取值范围.

22．（2023·全国·高三专题练习）已知函数 ( ) ( 0, 0, 1, 1)x xf x a b a b a b       .

(1)设
12,
2

a b  ，求方程   2f x  的根；

(2)设
12,
2

a b  ，若对任意 x  R ，不等式    2 6f x f x m  恒成立，求实数 m 的最大值；

(3)若0 1, 1a b   ，函数     2g x f x  有且只有 1 个零点，求 ab的值.





专题 09 指数与指数函数

【考点预测】

1.指数及指数运算

(1)根式的定义：

一般地，如果 nx a ，那么 x 叫做 a的 n次方根，其中 ( 1n  ， )n N  ，记为 n a ， n称

为根指数， a称为根底数．

(2)根式的性质：

当 n为奇数时，正数的 n次方根是一个正数，负数的 n次方根是一个负数.

当 n为偶数时，正数的 n次方根有两个，它们互为相反数.

(3)指数的概念：指数是幂运算 ( 0)na a  中的一个参数， a为底数， n为指数，指数位于

底数的右上角，幂运算表示指数个底数相乘.

(4)有理数指数幂的分类

①正整数指数幂 ( )
n

na a a a a n N     
6 4 7 48

L
个

；②零指数幂 0 1 ( 0)a a  ；

③负整数指数幂
1 ( 0n

na a
a

   ， )n N ；④ 0 的正分数指数幂等于 0 ， 0 的负分数指

数幂没有意义．

(5)有理数指数幂的性质

① + ( 0m n m n aa a a  ，m ， )n Q ；② ( ) ( 0m n m na aa  ，m ， )n Q ；

③ ( ) ( 0m m mab aa b  ， 0b  ， )m Q ；④ ( 0
m

n m na aa  ，m ， )n Q ．

2.指数函数

xy a

0 1a  1a 

图

象

①定义域 R ，值域 (0 ) ，

a
1 x

y

(1,a)1

O

a

1 x

y

(1,a)
1

O



② 0 1a  ，即时 0x  ， 1y  ，图象都经过 (0 1)， 点

③ xa a ，即 1x  时， y 等于底数 a

④在定义域上是单调减函数 在定义域上是单调增函数

⑤ 0x  时 ， 1xa  ； 0x  时 ，

0 1xa 

0x  时， 0 1xa  ； 0x  时， 1xa 

性

质

⑥既不是奇函数，也不是偶函数

【方法技巧与总结】

1.指数函数常用技巧

(1)当底数大小不定时，必须分“ 1a  ”和“ 0 1a  ”两种情形讨论．

(2)当 0 1a  时， x   ， 0y  ； a的值越小，图象越靠近 y 轴，递减的速度越

快．

当 1a  时 x   ， 0y  ； a的值越大，图象越靠近 y 轴，递增速度越快．

(3)指数函数 xy a 与
1( )xy
a

 的图象关于 y 轴对称．

【题型归纳目录】

题型一：指数运算及指数方程、指数不等式

题型二：指数函数的图像及性质

题型三：指数函数中的恒成立问题

题型四：指数函数的综合问题

【典例例题】

题型一：指数运算及指数方程、指数不等式

例 1．（2023·四川凉山·三模（文））计算：  
2

0ln31 e 3 1 lg 4 lg 0.25
4


        
 

______．

答案：18

【解析】

分析：

根据指对数幂的计算公式求解即可

【详解】

   
2

0ln3 21 e 3 1 lg 4 lg 0.25 4 3 1 lg 4 0.25 18
4


             
 



故答案为：18

例 2．（2023·河北邯郸·一模）不等式10 6 3 1x x x   的解集为___________.

答案： 1,



【解析】

分析：

将原不等式变为
1 6 3 1

10 10 10

x x x
            
     

，设   1 6 3
10 10 10

x x x

f x             
     

，然后利用函数

的单调性解不等式.

【详解】

由10 6 3 1x x x   ，可得
1 6 3 1

10 10 10

x x x
            
     

.

令   1 6 3
10 10 10

x x x

f x             
     

，

因为
1 6 3

10 10 10
, ,

x x x

y y y           
   


 

 均为R 上单调递减函数

则  f x 在R 上单调逆减，且  1 1f  ，

   1f x f  ，

1x 

故不等式10 6 3 1x x x   的解集为 1, .

故答案为： 1, .

例 3．（2023·陕西·榆林市教育科学研究所模拟预测（理））甲､乙两人解关于 x 的方程

2 2 0x xb c    ，甲写错了常数 b，得到的根为 2x   或 x= 2
17log
4
，乙写错了常数 c，得到

的根为 0x  或 1x  ，则原方程的根是（       ）

A． 2x   或 2log 3x  B． 1x   或 1x 

C． 0x  或 2x  D． 1x   或 2x 

答案：D

【解析】

分析：

令 2xt  ，则方程2 2 0x xb c    可化为 2 0t ct b   ，根据甲计算出常数 c，根据乙计算

出常数b ，再将 ,b c  代入关于 x 的方程2 2 0x xb c    解出 x  即可

【详解】

令 2xt  ，则方程2 2 0x xb c    可化为 2 0t ct b   ，甲写错了常数 b，

所以
1
4
和

17
4
是方程 2 0t ct m   的两根，所以

1 17 9
4 4 2

c       
 

，

乙写错了常数 c，所以 1 和 2 是方程 2 0t nt b   的两根，所以 1b   2 2 ，



则可得方程
2 9 2 0

2
t t   ，解得 1 2

1 4
2

,t t  ，

所以原方程的根是 1x   或 2x 

故选：D

例 4．（2023·全国·高三专题练习（文））已知函数  f x 是定义在 R 上的奇函数，当 0x  时，

  4 3 2 2x xf x a    ．则关于 x 的不等式   6f x   的解集为（       ）

A． ( , 2]  B． ( , 1]  C．   2,0 0,2 U D．   2,0 2,  

答案：A

【解析】

分析：

由  f x 是 R 上的奇函数求出 a 值，并求出 0x  时，函数  f x 的解析式，再分段讨论解不

等式作答.

【详解】

因函数  f x 是定义在 R 上的奇函数，且当 0x  时，   4 3 2 2x xf x a    ，

则   0 00 4 3 2 2 2 2 0f a a       ，解得 1a  ，即当 0x  时，   4 3 2 2x xf x     ，

当 0x  时， 0x  ，则 ( ) ( ) (4 3 2 2)x xf x f x          ，

而当 0x  时，   23 1 1(2 )
2 4 4

xf x      ，则当   6f x   时，
0

(4 3 2 2) 6x x

x
 


     

，即

0
(2 4)(2 1) 0x x

x
 


   

，

变形得
0

2 4x

x



 

，解得 2x ≤ ，

所以不等式   6f x   的解集为 ( , 2]  .

故选：A

例 5．（2023·全国·高三专题练习）化简：

（1）
1
26 0 43 416( 2 3) ( 2018) 4 (3 )

49



        
 

 

（2）

3 2 2

4 1 11
4 3

3

32

a b ab

ab a b
 

 
 

(a>0，b>0).

（3）

3 1
2 2

1 1 1
2 2 2

1 1

1 1 1

a a a a

a a a a

  
 

   
.



答案：（1）99  ；（2）
a
b
；（3）

1
2a .

【解析】

分析：

（1）根据指数幂的化简原则，计算整理，即可得答案.

（2）根据指数幂的化简原则，计算整理，即可得答案.

（3）根据指数幂的化简原则，结合立方差公式，通分计算，即可得答案.

【详解】

（1）原式 6 63 49( 2) ( 3) 1 4 3 4 27 1 7 3 99
16

                  

（2）原式＝

1 1
1 2 10 82 2

3 2 3 3 3 3 5 4
3 3

1 1 2 7 2 7
2 3 3 3 3 3 3

a b a b a b
a b a

b
ab a b a b a b



   
   
     

.

（3）原式

1 1
2 2 3 1 3 1

2 2 2 2

1
2

1 1
1

11

a a a
a a a a a a a

aa a

   
      

          


 

1 1
2 211

1
aa a

a


   


.

【方法技巧与总结】

利用指数的运算性质解题.对于形如 ( )f xa b ， ( )f xa b ， ( )f xa b 的形式常用“化同底”

转化，再利用指数函数单调性解决；或用“取对数”的方法求解.形如
2 0x xa Ba C   或

2 )0 0(x xa Ba C  … „ 的形式，可借助换元法转化二次方程或二次不等式求解.

题型二：指数函数的图像及性质

例 6．（2023·浙江绍兴·模拟预测）函数
2( )( ) 




x x
x mf x

a a
，的图象如图所示，则（       ）

A． 0,0 1  m a B． 0, 1 m a C． 0,0 1m a   D． 0, 1 m a

答案：C



【解析】

分析：

依据图像列不等式求得m a、 的取值范围，即可进行选择

【详解】

由图像可知，当 0x  时， ( ) 0f x  ，则 0x  时， 2( ) 0x m  ，则 0m  ，

又由 ( )f x 图像不关于原点中心对称可知 0m  ，则 0m 

则 0x  时， 0x xa a  ，即
2 1 0

x

x

a
a


 ，则 0 1a 

故选：C

例 7．（2023·全国·高三专题练习）函数   2 1xf x m   恰有一个零点，则 m 的取值范围是

（       ）

A．  1,  B．   0 1,   C．   0 1,   D． 1,

答案：C

【解析】

分析：

将问题转化为 |1| 2xy   与 y m 只有一个交点，画出 |1| 2xy   的图象，应用数形结合法求

m 的取值范围.

【详解】

由题设， |1| 2xy   与 y m 只有一个交点，

又 |1| 2xy   的图象如下：

∴m   0 1,   .

故选：C.

例 8．（2023·四川省泸县第二中学模拟预测（文））函数   1
1 e xf x 


，下列关于函数  f x

的说法错误的是（       ）

A．函数  f x 的图象关于原点对称

B．函数  f x 的值域为  0,1



C．不等式   1
2

f x  的解集是  0, 

D．  f x 是增函数

答案：A

【解析】

分析：

利用特殊值法可判断 A 选项；求出函数  f x 的值域，可判断 B 选项；解不等式   1
2

f x  可

判断 C 选项；利用指数型函数的单调性可判断 D 选项.

【详解】

对于 A 选项，函数  f x 的定义域为R ，且   10 0
2

f   ，

所以，函数  f x 的图象不关于原点对称，A 错；

对于 B 选项，因为 e 1 1x   ，所以，    1 0,1
1 e xf x  


，B 对；

对于 C 选项，由   1 1
1 e 2xf x  


可得 1xe  ，则 0x  ，解得 0x  ，C 对；

对于 D 选项，对任意的 Rx  ， 1 e 1xy    ，

且函数 1 e xy   在R 上单调递减，故函数  f x 是增函数，D 对.

故选：A.

例 9．（2023·河南·三模（文））已知  1f x  为定义在 R 上的奇函数，  1 0f  ，且  f x 在

 1,0 上单调递增，在 0,  上单调递减，则不等式  2 5 0xf   的解集为（       ）

A．  22, log 6 B．    2,1 2, log 6 

C．  2log 6,  D．    21,2 log 6, 

答案：D

【解析】

分析：

首先判断出  f x 的对称性，求得   0f x  的解集，从而求得  2 5 0xf   的解集.

【详解】

因为  1f x  为定义在 R 上的奇函数，所以  f x 的图象关于点  1,0 对称，

且  1 0f   ，又  1 0f  ，所以  3 0f   ．

依题意可得，当 3 1x    或 1x  时，   0f x  ．

所以  2 5 0xf   等价于 3 2 5 1x     或 2 5 1x   ，



解得1 2x  或 2log 6x  ．

故选：D

例 10．（2023·新疆阿勒泰·三模（理））函数 1 1xy a   图象过定点A ，点A 在直线

 3 1, 0mx ny m n    上，则
1 2

1m n



最小值为___________.

答案：
9
2

##4.5

【解析】

分析：

根据指数函数过定点的求法可求得  1,2A ，代入直线方程可得  1 2 2m n   ，根据

  1 2 1 1 2 1 2
1 2 1

m n
m n m n

        
，利用基本不等式可求得最小值.

【详解】

当 1x  时， 0 1 2y a   ， 1 1xy a    过定点  1,2A ，

又点A 在直线 3mx ny  上， 2 3  m n ，即  1 2 2m n   ，

1m Q ， 0n  ， 1 0m   ，

    2 11 2 1 1 2 1 21 2 5
1 2 1 2 1

mnm n
m n m n m n

                  

 2 11 2 95 2
2 1 2

mn
m n

 
   
  

（当且仅当
 2 12

1
mn

m n





，即
5
3

m  ，
2
3

n  时取等号），

1 2
1m n

 


的最小值为
9
2

.

故答案为：
9
2

.

例 11．（2023·北京·高三专题练习）已知   2 12 2 2 1x x xf x a    （其中 a R 且 a为常数）

有两个零点，则实数 a的取值范围是___________.

答案：  4,

【解析】

分析：

设  2 0,xt    ，可转化为  2 2 1 0t a t    有两个正解，进而可得参数范围.

【详解】

设  2 0,xt    ，

由   2 12 2 2 1x x xf x a    有两个零点，



即方程  2 2 1 0t a t    有两个正解，

所以

 2

1 2

1 2

Δ 2 4 0
2 0

1 0

a
t t a
t t

    


   
  

，解得 4a  ，

即  4,a   ，

故答案为：  4, .

例 12．（2023·全国·高三专题练习）已知函数   2 2x xf x k    （ k 为常数， k  R ）是R 上

的奇函数．

(1)求实数 k 的值；

(2)若函数  y f x 在区间 1,m 上的值域为
15,
4

n 
  

，求m n 的值．

答案：(1) 1k  

(2)
7
2

【解析】

分析：

（1）由 (0) 0f  求得参数值，再检验即可；

（2）由函数的单调性得

(1)
15( )
4

f n

f m






，代入可求得 ,m n．

(1)

由 ( )f x 是奇函数得 (0) 1 0f k   ， 1k   ，此时 ( ) 2 2x xf x   是奇函数；

(2)

由复合函数的性质得
1( ) 2 2 2
2

x x x
xf x     在定义域内是增函数，

所以

(1)
15( )
4

f n

f m






，

1 32
2 2

n    ，
1 152

2 4
m

m  ， 2 4m  或
12
4

m   （舍去），

2m  ，

所以
3 72
2 2

m n    ．

【方法技巧与总结】

解决指数函数有关问题，思路是从它们的图像与性质考虑，按照数形结合的思路分析，

从图像与性质找到解题的突破口，但要注意底数对问题的影响.

题型三：指数函数中的恒成立问题



例 13．（2023·北京·高三专题练习）设  f x 是定义在R 上的偶函数，且当 0x  时，

  2 xf x  ，若对任意的  , 1x m m  ，不等式    2f x f x m≥ 恒成立，则正数m 的取值范

围为（       ）

A．m 1 B． 1m > C．0 1m  D．0 1m 

答案：A

【解析】

分析：

分析可知   2 xf x  ，由已知可得 2x x m  对任意的  , 1x m m  恒成立，解得 2x m 对

任意的  , 1x m m  恒成立，可得出关于实数m 的不等式，解之即可.

【详解】

因为函数  f x 是定义在R 上的偶函数，且当 0x  时，   2 xf x  ，

则当 0x  时， 0x  ，     2xf x f x   ，故对任意的 Rx  ，   2 xf x  ，

对任意的  , 1x m m  ，不等式    2f x f x m≥ 恒成立，

即 22 2x x m ，即 2x x m  对任意的  , 1x m m  恒成立，

且m 为正数，则  2x x m  ，可得 2x m ，所以， 1 2m m  ，可得m 1 .

故选：A.

例 14．（2023·北京·高三专题练习）已知函数   3 3x xf x   ．

(1)利用函数单调性的定义证明  f x 是单调递增函数；

(2)若对任意  1,1x  ，    2
4f x mf x      恒成立，求实数m 的取值范围．

答案：(1)证明见解析

(2) 4,4

【解析】

分析：

（1）利用单调性的定义，取值、作差、整理、定号、得结论，即可得证.

（2）令 3 3x xt   ，根据 x 的范围，可得 t 的范围，原式等价为   2h t t mt  ，
8 8,
3 3

t     
，

只需  min
4h t   即可，分别讨论

8
2 3
m

   、
8 8
3 2 3

m
    和

8
2 3
m

  三种情况，根据二次函

数的性质，计算求值，分析即可得答案.

(1)

由已知可得  f x 的定义域为R ，

任取 1 2,x x  R ，且 1 2x x ，
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